

Súd: Okresný súd Liptovský Mikuláš
Spisová značka: 2Nt/16/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5625010273
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 06. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Juraj Lukáč
ECLI: ECLI:SK:OSLM:2025:5625010273.1

Uznesenie

Okresný súd Liptovský Mikuláš v senáte zloženom z predsedu senátu Mgr. Juraja Lukáča a prísediacich A. A. B. a C. D. E. na verejnom zasadnutí dňa 11. 6. 2025 v Liptovskom Mikuláši takto

rozhodol:

Podľa § 411 ods. 1 Tr. poriadku a § 9 ods. 2, ods. 4 písm. b/ zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody súd m e n í odsúdenému F. G., nar. XX. X. XXXX v B., trvale bytom D. XXXX/XX, B., toho času vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Ružomberok, spôsob výkonu trestu odňatia slobody, uloženého rozsudkom Okresného súdu Humenné sp. zn. 3T/140/2018 zo dňa 4. 12. 2019, v spojení s uznesením Krajského súdu v Prešove sp. zn. 9To/11/2020 zo dňa 22. 4. 2020, v spojení s uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. RK-7Nt/6/2023 zo dňa 13. 9. 2023, vo výmere 10 (desať) rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia preradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Humenné sp. zn. 3T/140/2018 zo dňa 4. 12. 2019, v spojení s uznesením Krajského súdu v Prešove sp. zn. 9To/11/2020 zo dňa 22. 4. 2020, bol F. G. odsúdený za obzvlášť závažný zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c/, d/, ods. 2 písm. c/ Trestného zákona na trest odňatia slobody vo výmere 10 rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu s maximálnym stupňom stráženia. Súčasne bol F. G. uložený ochranný dohľad vo výmere 2 roky.

Uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 7Nt/6/2023 zo dňa 13. 9. 2023, právoplatným toho istého dňa, súd zmenil odsúdenému spôsob výkonu trestu odňatia slobody, uloženého v trestnom konaní pod sp. zn. 3T/140/2018, preradením z ústavu na výkon trestu s maximálnym stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

Písomným podaním, doručeným súdu dňa 2. 5. 2025 odsúdený F. G. požiadal o zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody preradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

Podľa správy ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Ružomberku zo dňa 14. 5. 2025 odsúdený F. G. je vo výkone trestu prvýkrát, aktuálne vykonáva trest odňatia slobody nariadený v trestnej veci Okresného súdu Humenné sp. zn. 3T/140/2018 v trvaní 10 rokov so zaradením do ústavu so stredným stupňom stráženia, pôvodne do ústavu s maximálnym stupňom stráženia. Predpokladaný koniec trestu má dňa 8. 6. 2028. Menovaný bol predvedený do výkonu väzby do ÚVV a ÚVTOS Košice, pričom väzba trvala od 8. 6. 2018 do 22. 4. 2020 a vykonal ju v štandardnom režime. Počas pobytu vo výkone väzby bolo jeho správanie na požadovanej úrovni. Konfliktom so spolubývajúcimi na cele sa vyhýbal. Poriadok na cele a vo svojich osobných veciach udržiaval, rovnako tak osobnú hygienu. Disciplinárne odmenený ani potrestaný nebol. Pravidelne sa zúčastňoval ponúkaných kultúrno - osvetových aktivít. Vo voľnom čase sledoval televízne a počúval rozhlasové vysielanie, čítal knihy a hral spoločenské hry. Počas pobytu vo výkone väzby nebol pracovne zaradený. Zapájal sa do čistiacich a upratovacích prác v rámci oddielu a cely. Kontakt s vonkajším prostredím udržiaval s primárnou rodinou formou korešpondencie, balíkov,

telefonovania a návštev. Dňa 5. 5. 2020 bol odsúdený premiestnený do ústavu v Ružomberku. Bol umiestnený do diferenciačnej skupiny B v rámci ústavu s maximálnym stupňom stráženia. Adaptácia na výkon trestu prebehla plynulo, bez maladaptívnych prejavov. Správanie a vystupovanie odsúdeného k personálu bolo na požadovanej úrovni. Vo vzťahu k odsúdeným neboli evidované nedostatky. Sklony k agresívnemu a impulzívnemu správaniu neboli zistené. Režimové povinnosti plnil, pokyny nadriadených rešpektoval. Poriadok v osobných veciach a ustrojovaciu disciplínu dodržiaval. Patril medzi bezproblémových odsúdených. Odsúdený je sebakritický k spáchanej trestnej činnosti. Pravidelne sa zúčastňoval prednášok zameraných na závislosti. Vo všeobecnosti možno konštatovať, že správanie odsúdeného, plnenie stanovených povinností a rešpektovanie zákazov bolo od začiatku výkonu trestu odňatia slobody súlade s platnou legislatívou a na požadovanej úrovni. Kultúrno-osvetových aktivít sa zúčastňoval pravidelne. Bol dlhodobo zaradený do krúžku fitness a stolnotenisového krúžku, ktoré pravidelne navštevoval. Vo voľnom čase sa venoval čítaniu kníh, časopisov a dostupnej literatúry. Menovaný využíva služby ústavného duchovného. Pravidelne sa zúčastňoval vychádzok. Od začiatku výkonu trestu prejavoval záujem o pracovné zaradenie. Od 5. 8. 2020 bol zaradený na vnútornom pracovisku montážneho charakteru. Pracovné postupy a normy dodržiaval. Počas voľného času vykonával práce zamerané na čistotu a poriadok spoločných ubytovacích priestorov. Na základe návrhov na udelenie disciplinárnych odmien za dlhodobé pozitívne pracovné výkony na pracoviskách bol počas výkonu trestu maximálnom stupni stráženia 2 krát disciplinárne odmenený. Odsúdený počas výkonu trestu udržiaval kontakt pravidelne prostredníctvom korešpondencie, balíkov, telefonovania, návštev a videonávštev s rodičmi a súrodencami. Vzťahy s primárnou rodinou možno hodnotiť kladne, pre odsúdeného sú podporné. Menovaný počas výkonu trestu v ústave s maximálnym stupňom stráženia plnil program zaobchádzania vo všetkých jeho oblastiach. Dňa 13. 9. 2023 bol rozhodnutím Okresného súdu Liptovský Mikuláš preradený z ústavu s maximálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia. Po absolvovaní poučení na nástupnej cele bol zaradený do diferenciačnej skupiny B v rámci ústavu so stredným stupňom stráženia. Adaptácia na podmienky výkonu trestu v strednom stupni stráženia prebehla plynulo, bez maladaptívnych prejavov. Ústavný poriadok a časový rozvrh dňa dodržiava. Správanie a vystupovanie voči príslušníkom a zamestnancom zboru je naďalej na požadovanej úrovni. Vo vzťahu k iným odsúdeným neevidujú nedostatky. V skupine odsúdených sa prejavuje prispôsobivo, sklony k agresívnemu a impulzívnemu správaniu neboli zistené. Poriadok v osobných veciach a ustrojovaciu disciplínu dodržiava na požadovanej úrovni. Odsúdený svoj voľný čas trávi prevažne čítaním kníh (pravidelne využíva široké spektrum knižničného fondu väzenskej knižnice) a časopisov, hraním spoločenských hier, sledovaním televízneho a počúvaním rozhlasového vysielania. Je členom športového krúžku fitness. Pravidelne sa zúčastňuje vychádzok a cvičenia v posilňovni. Do aktivít kultúrno-osvetovej a vzdelávacej činnosti organizovaných ústavom sa zapája. Zúčastňuje sa prednášok, vedomostných kvízov, kultúrno - zábavných činnosti a športových súťaží. Od 8. 11. 2023 bol zaradený na viacerých vnútorných pracoviská montážneho charakteru. K pracovným povinnostiam pristupoval zodpovedne, nedovolenej činnosti na pracoviskách sa nedopúšťal. Od 1. 5. 2024 bol zaradený do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného, počas ktorých vykonával pomocné práce v ústavnom sklade. Vzhľadom k tomu, že tieto činnosti vykonáva zodpovedne, bol dňa 6. 11. 2024 zaradený na platené pracovné miesto ako robotník v sklade, kde pracuje doposiaľ. Okrem uvedeného sa podieľa na upratovaní spoločných priestorov oddielu, kde je ubytovaný. Za vykonávanie pracovných povinností bol v ústave so stredným stupňom stráženia 2 krát disciplinárne odmenený. Potrestaný nebol. Kontakt naďalej udržiava formou korešpondencie, telefonicky a formou návštev. Blízke osoby sú pre odsúdeného psychickou oporou. Podporujú ho finančne aj zasielaním balíkov. Menovaný ciele programu zaobchádzania plní aktuálne vo všetkých jeho oblastiach. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti je predpoklad, že po stanovení nového programu zaobchádzania bude mať snahu pokračovať v plnení jeho cieľov aj v ústave s nižším stupňom stráženia a proces resocializácie by mohol v jeho prípade napredovať. Riaditeľ ústavu odporúča zmeniť odsúdenému spôsob výkonu trestu odňatia slobody preradením do ústavu s minimálnym stupňom stráženia.

Podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 9 ods. 2 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody ak odsúdený zaradený do ústavu s vyšším stupňom stráženia plní program zaobchádzania, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s nižším stupňom stráženia; to neplatí pre odsúdeného na doživotný trest.

Podľa § 9 ods. 4 písm. b/ zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody o zmene spôsobu výkonu trestu preradením do iného stupňa stráženia rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu alebo odsúdeného alebo aj bez takéhoto návrhu. Odsúdený môže podať návrh o zmenu spôsobu výkonu trestu preradením len do ústavu s nižším stupňom stráženia po vykonaní tretiny zo zvyšku trestu zostávajúceho po jeho preradení z ústavu s maximálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Citované ustanovenie predpokladá kumulatívne splnenie viacerých podmienok pre zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody preradením do miernejšieho stupňa stráženia a to vykonanie stanovenej doby uloženého trestu odňatia slobody, ako aj plnenie programu zaobchádzania zo strany odsúdeného počas výkonu trestu. Iba za súčasného splnenia týchto podmienok je možné návrhu odsúdeného na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody vyhovieť. Nejde však o povinnosť súdu zmeniť spôsob výkonu trestu každému odsúdenému, ktorý o to požiada, odsúdený nemá nárok na preradenie do ústavu s nižším stupňom stráženia, čomu zodpovedá aj text dotknutého ustanovenia, t. j. zákon ustanovuje túto možnosť (nie povinnosť súdu), ak odsúdený splní zákonom stanovené tak formálne ako aj materiálne podmienky, pričom je v právomoci súdu rozhodnúť o podanom návrhu.

Vykonaným dokazovaním mal súd preukázané, že odsúdený splnil formálnu podmienku pre zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody zo stredného stupňa stráženia do minimálneho stupňa stráženia. Odsúdený pôvodne vykonával trest v ústave s maximálnym stupňom stráženia, pričom na základe rozhodnutia súdu bol preradený do ústavu so stredným stupňom stráženia, kedy nevykonaný zvyšok trestu predstavoval 4 roky 8 mesiacov a 25 dní. Odsúdený preukázateľne vykonal ku dňu rozhodovania súdu trest odňatia slobody v zákonom požadovanom rozsahu, t. j. 1/3-inu zo zvyšku zostávajúceho trestu po jeho preradení do ústavu so stredným stupňom. V prípade, ak nevykonaný zvyšok trestu je 4 roky a 9 mesiacov, 1/3-ina je 19 mesiacov, pričom odsúdený od preradenia do stredného stupňa stráženia do rozhodnutia súdu vykonal trest odňatia slobody takmer 21 mesiacov (bez dvoch dní). Pri posudzovaní požiadavky plnenia programu zaobchádzania je na podklade hodnotenia odsúdeného príslušným ústavom na výkon trestu odňatia slobody možné bez pochybností prijať záver, že odsúdený plní stanovené ciele programu zaobchádzania v každej oblasti aj po jeho preradení do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Správanie odsúdeného počas doterajšieho výkonu trestu v strednom stupni stráženia je na požadovanej úrovni, čomu zodpovedá zistenie, že doposiaľ nebol disciplinárne potrestaný a naopak bol dvakrát disciplinárne odmenený. V pozitívnom trende tak odsúdený pokračuje aj po jeho preradení do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Nemenej významným je aj kritický postoj odsúdeného k trestnej činnosti, v súvislosti s ktorou vykonáva trest odňatia slobody. Zo správy o hodnotení odsúdeného vyplýva predpoklad, že aj po určení nového programu zaobchádzania v miernejšom stupni stráženia bude odsúdený pokračovať v plnení jeho cieľov, čím je daný predpoklad jeho resocializácie s pozitívnou prognózou.

Z vyššie uvedených dôvodov súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto rozhodnutia.

Rozhodnutie bolo prijaté v senáte pomerom hlasov 3 : 0.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho oznámenia.